

四季乡情

温琬泽 长春吉大慧谷学校

腊月的风,刀子一般划过松嫩平原,将村庄划成一片雪白。桦树蜷缩在一起,在积雪的重压下发出细微响声。我踩着雪壳子推开老宅的推拉门,门檐上的冰凌折射着夕阳最后一缕金红。那些冰凌里冻结的旧时光,此刻正与我眼底的潮热暗自较劲。

开春化冻,房檐落下眼泪。冰凌落地时溅起细碎的晶莹,如同散了一地的冰糖。冰碴沿着碗沿结出白霜,屋内热气为窗户披上一层纱布。仓库里陈年的酒上布满千禧年的尘土,干辣椒在阴影中晃动。悬在墙上的旧日历,一页页翻着无人问津的年份。舅舅抽着烟,火星明明灭灭,燎出呛人的烟,说着小时的故事。话音未落,忽有野雀扑棱落在电线上,惊得烟灰簌簌落进搪瓷缸,缸底的浓茶便浮起一层细雪。寒气从门缝挤进来,呵出的白雾在冰窗花上爬行。

夏日的村庄是另一般秉性。太阳把茅草晒得干燥,蝉鸣像木刺一般直往耳道里扎。姥姥坐在门口掰豆角,铁盆响声惊飞麻雀,扑棱的翅膀扇起一阵土腥味的风。暮色沉进柿子架,露水顺着草叶爬上胶鞋,凉意蛇一般钻进趾缝。闷热的夜,银河都淌下汗水,星星坠在瓜藤上,压弯了翠绿的腰。那些被汗水和月光反复捶打的夜晚,终究会在某个清晨变成粘稠的米酒,醉倒整个丰收季。

秋夜,谷垛堆成金字塔,月光将本就锋利的麦芒镀成银针。不知是谁在一旁剥着苞米,苞米粒掉进盆里的脆响。火舌舔着铁网上的青苞米,焦黑的须子在热浪中蜷成金丝。远处田地里蝉声忽高忽低,与啃苞米的窸窣声合了拍,仿佛大地正咀嚼自己的丰饶。冻梨化出糖霜时,乌黑的外壳下,晶莹的果肉正藏着封存的甘甜。红灯笼的光晕在雪地淌出暖泉,一直到搪瓷缸下,凝成一层琥珀状的冰。门外的自行车驮着星光,静候房檐落下的眼泪将其唤醒。

雪线在窗棂上缓慢爬行,年轮般记录着所有消逝与重生。当推拉门再次发出熟悉的吱呀,我忽然明白,有些东西就像墙角的冰棱——看似在时光里渐渐风化,实则将最珍贵的部分永远封存在透明的躯壳之中。那些被北风卷走的炊烟,终会在某个落雪的黄昏,化作檐角最清澈的泪滴。(指导教师 王红)

风与花的往事

于佳熙 长春高新区慧仁学校

故乡的一切是孤独的,孤独像是一个灰色的梦;故乡的我是孤独的,孤独的像沉入了灰色的梦里。恍恍惚惚的,唯一能慰藉我孤独的心灵的,只有那一树雪白的花——美的具象化。

风儿呼啸,用自然之手的无尽力量,践踏着世上最娇弱的美。清透纯白的花瓣,纷纷零落,混入污浊的泥浆……隐隐约约,我仿佛听见那一树残枝残瓣无声的哭泣。我爱花,这正是对美的爱。风的每一次摧残,都会让我的心灵紧紧收缩一刻……于是一颗晶莹的泪珠,竟也从脸颊滑落下来。

忽然,一瓣残花被风席卷着,落到我的嘴唇上。我

如梦初醒,却又像是跌入梦中,浑身轻盈的下落,同时好像又好像飞着……

我成了风,成了那我所憎恶的风!

飘飘荡荡,我来到残花的身旁,暗暗允诺,允诺永不摧残美,于是伸出手,我轻轻拭去她残瓣之上承载的,闪烁的那一抹泪痕。

令我惊愕的是,那一树花好似受了一击,绝望尖叫,愈发摇动。颤颤巍巍,零零落落,清透残瓣从心底被撕裂,在那无力的挣扎中,霎时,那心中纯白的碎玉残花零落纷飞,坠入淤泥,香消玉殒——那是一种世间的痛,这唯一的美丽,毁灭的就如此透彻。

我爱花,却毁了这美的象征!苟延残喘的残花呻吟着,无助的微依于细枝之上,于是我的心似乎流淌着血、泪,在我眼中愈发迷蒙。我终于惊起,一并着泪水绝望地发现,这一树花,本该落了——对于一树花,落是解脱,是新生,是自然光辉最后也是最明智的抉择。

于是,不顾耳边的哭喊,我以风的力量,毫不留情地冲向这一树残花,一下、两下……泪水失控地流淌,心如刀绞的痛让我什么都听不见,也不想听见任何哭号,只知道这样做是对的,是为花的解脱,是为美的新生……

第二年,院子旁,又多了一树盛开的白花。

游长春东北虎园

王浩然 长春市兴隆山镇中山小学

阳光明媚的周末,我们一家人带着对大自然的向往和对东北虎的好奇,来到长春东北虎园。这里不仅是东北虎的家园,更是一个野生动物观赏、科普教育和生态旅游于一体的景区。

一进入园区,映入眼帘的是一片茂密的树林,树木郁郁葱葱,仿佛是野生动物的天然屏障。我们沿着蜿蜒的小径往前走,不久就听到了远处传来的低沉而有力的叫声。我激动不已,快步巡着声音走去。

在一片宽阔的草地上,几只雄壮庞大的东北虎在草地上躺着,其中一只最大的雌虎,正慵懒地舔着爪子,偶尔抬头望着我们。我

站在围栏外,仔细观察着这些庞然大物。东北虎前额有类似“王”字的黑色横纹,故有“丛林之王”的美称,现在只有少量分布在东北山区,是濒危物种,是国家重点保护野生动物。

从东北虎区出来,我们又参观了熊猫馆、狼区、鹿区等多个景点。每个地方都有独特的魅力,让人流连忘返。在熊猫馆里,可爱的熊猫有的悠闲地啃竹子,有的灵活地翻滚着,憨态可掬,引得游客纷纷驻足拍照。在狼区,我们远远观察着这些敏捷的生灵在草地上奔跑、嬉戏,它们的身影在阳光下显得那么自由洒脱。

除了动物,东北虎园还

有丰富的图文知识介绍。我们在展馆里了解到了许多关于东北虎等动物的知识,我认真地阅读文字,了解它们的生活习性、保护现状以及人类如何与它们和谐共处,让我对这些可爱的动物有了更深的了解和认识。

当夕阳的余晖照在回家的路上,我们依依不舍地离开东北虎园。这次游览不仅让我近距离地观赏到东北虎和其他野生动物,更让我感受到动物世界的美丽与神奇。

既能欣赏美丽风光,又能观赏野生动物,这真是一次科普教育的愉快之旅。

(指导教师 苏巧兰)

心里的那束光

霍瑾莹 长春市兴隆山镇中山小学

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”每当我读到李商隐这句诗的时候,就会想起我的班主任苏老师。

“三尺讲台存日月,一支粉笔写春秋。”那是一个蝉鸣悠悠,阳光洒满大地的九月清晨。懵懂的我在您的带领下走进了五班。窗外的阳光正好洒落在您的身上,映衬出您嘴边那温柔的笑颜,一度晃花了我的眼。恍惚中,我以为妈妈正在向我微笑:我很想跑过去,躺在您的怀里,肆意撒娇、嬉闹。神奇的是,忐忑不安的心竟平静下来,我不再害怕,是您那温柔的、阳光般的笑容,安抚了我。

“不计辛勤一砚寒,种花容易树人难。桃李飘香满人间,英才济济笑开颜。”您是认真而又心思细腻的人。其实最初我内向,不爱笑,不喜欢和别人交谈,我似乎要被黑暗吞没,是您提着灯走向我、鼓

励我、支持我……那种被在意、被关心的温暖是任何感动都无法比拟的。把我从黑暗引到光明的那束光正是您啊!

假如我能搏击蓝天,那是您给了我腾飞的翅膀;假如我是击浪的勇士,那是您给了我弄潮的力量;假如我是不灭的火炬,那是您给了我青春的光亮。我虽然不是您最出色的学生,但您却是我喜爱的老师,是我心中那束最明亮的光!



北国春城 (组诗)

石礼辰 长春市赫行实验学校

北域南城·晚

星汉梦中长河顺,夜更天影欲半沉。蒙醒若看松下月,氤氲两似云上人。晚余残杏腾风去,巷里云烟几纷纷。喜都城间草有色,曲南街外院无门。

浣溪沙·秋月夜

围垸庭深西风许,巍巍瑶空楚星孤,氤氲叶满家灯路。今夜无眠望喜都,满城棠叶满城金,一轮圆月一轮秋。

定风波·行奉天道中凌霄

向天飞雪满村家,风怒三径卷黄沙。浸窗霜雾冲云霏,寒来,十里城关白梨槐。一曲豪歌度此行,何惧?胸中自有芳草青。林立陡处石中樨,笑看,来往相逢雪交加。

青玉案·观星

孤宵月静天残星,远观城,夜家灯。故园百芳何时别?千万落红,叶落无声,庭前几蝉声。深巷长亭云烟梦,杨柳暮,秋千处。东篱乱丛风几度。鸟过低飞,枝疏窸窣,燕去人归路。

天净沙·游园

水禽掠过树下,棉絮荡过草花,扶摇轻托垂柳,静谧优雅,天边仙凝如画。

北城东行简即景

北城冬月风凛冽,盈盈飘逸玉雪茫。梧槐残秋碧已尽,三两枯枝横篱墙。浮云面风氤氲起,飞鸢卷卷天渐凉。黄昏日暖人独坐,朦胧,不觉已是一年冬。

初春所见

日落时分天清雾,杨柳碎碧灵籁拂。山气虽冷春已到,西边青青满地芦。(指导教师 卢晓翠)

吾辈少年 筑梦中华

高赫岐 长春经开区洋浦学校

“少年强则国强,少年智则国智。”新一代的我们如雨后春笋,有梦想,有担当,是国家的未来和希望。

中华上下五千年的光辉历史如星光灿烂,山河表里,千年已过,多少能人志士脱颖而出。从夏启打破蛮荒,到商汤濯洗戎狄,再到秦皇汉武一统华夏,唐宗宋祖开创盛世。繁荣昌盛转瞬即逝。故宫、长城,哪个不是规模宏大,气势磅礴?泰山、华山,哪个不是风景秀丽,雄伟

壮观?

祖国山川雄奇,然而,近代的中国,遭受前所未有的苦难。但中华儿女从未屈服,历经磨难,最终迎来光明的未来。千万英雄,撑起了中国,撑起了华夏儿女的脊梁,用自己的“今天”换得我们的明天。

新时代的中国,国泰民安,繁荣昌盛。七十五周年阅兵式上,整齐的方阵、先进的武器装备,展示中国雄厚的国防实力,彰显中国维护

国家主权和世界和平的坚定决心。在外交舞台上,中国外交官凭借着卓越的智慧和坚定的立场,在国际事务中发挥着越来越重要的作用,为国家赢得尊严和荣誉。

我们是炎黄子孙,华夏儿女,祖国栋梁。好好学习,努力奋斗,吾辈少年,当以自信之姿,迎接未来的挑战;以奋斗之志,书写青春的华章,每一份力量终会汇成汪洋大海!

吉林农村报

广告刊登热线

13944081577

0431-88600732

0431-88600118